

# 金价继续“狂飙”，有闲钱还能买吗

## 业内人士建议：切莫盲目追涨

金价上涨势头不减！2月11日，国际现货黄金首次突破2900美元大关，最高触及2940美元/盎司上方。COMEX黄金期货价格也同步走高，一度站上2950美元/盎司上方。这是国际现货黄金价格今年年初以来第八次刷新历史高位。本轮金价涨了多少？从拉长长时间来看，自2023年10月23日以来，国际现货黄金价格已上涨63%。其中2025年初至今，现货黄金、COMEX黄金累计涨幅均已超过10%。

黄金能否继续上涨，如果有闲钱是否还能购买黄金，成为众多投资者关心的话题。



金价狂飙，金饰价格继续上涨 视觉中国供图

### 走势 各国央行还在不断增持，市场仍看多

据央行公布的最新数据，截至2025年1月末，中国央行黄金储备为7345万盎司，较上月末增加16万盎司。自2024年11月重启增持以来，央行已连续三个月扩大黄金储备。业内人士认为，未来央行增持黄金仍是大趋势。

不仅是国内，从全球来看，各国央行皆在逐步增持黄金。

2月5日，世界黄金协会发布《全球黄金需求趋势报告》称，2024年全球央行购金量连续第三年超过1000吨，达到1045吨；全球黄金

投资需求同比增长25%至1180吨，创四年新高。

对于黄金市场未来走势，世界黄金协会报告预计，2025年全球央行的购金需求仍将占据主导地位，黄金ETF投资需求也将成为支撑黄金需求的重要力量。地缘政治及宏观经济的不确定性将支撑黄金作为财富保值和避险工具需求。

金价还有多大的上涨空间？来看国内外机构的预测。此前，全球银行巨头花旗集团在最新研报中强调，若国际贸易紧张局势持续升

级，未来6—12个月内金价有望冲击每盎司3000美元的历史性高位。此外，摩根大通、高盛也均上调了国际金价预期，剑指3000美元/盎司。

国内机构也对黄金行情持乐观态度。中金公司研报称，展望2025年，金价或仍处牛市通道，今年有望突破3000美元/盎司，并特别指出人民币计价的黄金可能因汇率因素实现更大涨幅。

光大证券预测，现货金价2025年底之前有望达3000美元/盎司。

### 看点 国际金价离3000美元/盎司仅一步之遥

国际现货黄金价格11日亚洲交易时段上涨至每盎司2942.7美元历史新高，离每盎司3000美元仅一步之遥。

路透社分析，投资者买入黄金作为避险资产，从而应对美国政府一系列贸易政策引发的不确定性。这引发资金不断流入可在证券市场交易的开放式黄金投资基金(ETF)。

路透社提供的数据显示，全球最大黄金ETF“SPDR黄金信托”2月7日持仓量已比1月27日增加1.3%，升至2792万盎司。

澳大利亚安保资本公司投资策略部负责人沙恩·奥利弗说，金价上涨由多重因素推动，包括央行想将储备多元化、投资者避险需求和涨价趋势吸引更多买家。

英国伦敦是全球现货黄金最大交易地。美国彭博新闻社7日报道，伦敦地下金库存储价值大约8000亿美元黄金。

报道提供的数据显示，随着大量黄金从英国运往美国，伦敦金库黄金存量1月减少490万盎司，创2016年有相关记录以来的最大单月降幅。

报道说，随着美国政策风险增加，美国现货黄金价格1月超过英国。

伦敦金银市场协会数据显示，1月从英国运往美国的黄金价值将近140亿美元。美国摩根大通银行、布林肯公司等企业的商业金库和英国中央银行金库的黄金储备量都在减少。

与此同时，英国流向美国的存货白银量1月同样创下新高。

路透社报道，伦敦金银市场协会1月底设立金条数字数据库，以增强黄金市场透明度。

### 市场 金饰价再次上调，最高每克891元

2月11日早上一开门，杭州多家金店赶紧换上新的零售价格，一夜之间，每克金价又一次暴涨10多元，周大福、潮宏基等品牌金店的足金饰品报价已达886元/克，周生生则飙涨至891元/克。

春节以来，金价屡创新高，正当大家普遍感叹金价太高、无从下手时，有胆大的投资者已经赚取金价上涨带来的利润。

杭州80后顾先生在上周金价

创出高点时，果断买入了2公斤金条。顾先生告诉记者，他是专门做黄金短线交易的，两年前从100万元起步资金做实物金条的投资。

上周四，正月初九，国际金价和国内金价都创出新高，顾先生以668元/克的价格，在一家珠宝公司买入了2公斤金条。

“做了两年黄金交易，也是凭手感买入这2根金条，我看好这波金价继续上涨。不过大家别跟着我

买，万一我看错了呢！”顾先生说，今年国内基础金价可能涨到750元/克，但是上涨途中可能有剧烈下跌，这种下跌恐怕不少人很难承受。

截至发稿时，基础金价已超680元/克，顾先生因此已经赚了12元/克，“还没到元宵，一个星期不到就已经赚了2.4万元，我在考虑什么时候卖。”发稿前，顾先生跟记者说，估计快出手卖了。

### 建议 调整压力加大，切勿盲目追涨

高位的金价，还要涨多久？“短期来说，整体看涨，不排除中间一些波动，但是下半年还比较难判断。总体而言，当前金价处于历史高位，建议普通投资者理性投资。”某国有银行高级经理表示。

对方表示，黄金上涨周期仍未结束，中长期依然看涨金价。不过，今年上涨流畅度或将下降，年

内或呈现先上涨再回调走势。“特朗普的上台加剧2025年黄金价格路径不确定性和价格波动，但难改整体趋势。央行购金需求则依然是支撑黄金价格的重要因素。但美联储降息减速，可能抑制投资需求的流入幅度，并约束金价上涨力度。”从上半年维度看，金价仍然有望进一步上冲3000美元/盎司，主要原

因是美国的关税政策目前无法证伪，预示着本轮金价上涨的驱动仍然存在。但预计美国加征黄金进口关税可能性仍较低，因此金价这波冲高后调整压力也将进一步加大，目前COMEX黄金期货总持仓已经与金价形成背离，建议投资者理性对待，切勿盲目追涨。

综合新华社、潮新闻

## 存款利率“倒挂”，两年比一年还少

### 业内：属于阶段性特有现象

到银行存款，期限越长利率越低？近日，记者注意到部分银行短期调整了定期存款利率，调整后，两年期存款利率甚至大幅低于一年期。对此，业内人士表示，部分银行一季度出现1年期、2年期定期存款利率倒挂，是特定时间阶段的特有现象。

“目前我行一年期定期存款利率(年化，下同)为1.75%，两年是1.45%，三年是2.15%，五年是1.9%。”山西朔州农商行一位工作人员表示，该行一季度对部分存款利率进行了调整，其中一年期定期存款利率上调了35个基点，三年期利率上浮了25个基点，这也使得该行一年期、两年期定期存款出现了利率倒挂现象。

除了朔州农商行外，记者注意到山西怀仁农商行也有一年期、两年期存款利率倒挂情况。

值得注意的是，在利率下行周期下，虽然以往银行定期存款利率倒挂频现，但多见于三年期、五年期定期存款利率，两年期利率低于一年期较为罕见。

北京财富管理行业协会特约研究员杨海平向记者指出，每家商业银行资产负债的实际情况、资金的期限结构都有差异，银行是从自身资产和负债匹配的角度，来调整特定存款产品利率。部分银行一季度出现1年期、2年期定期存款利率倒挂，是这个时间阶段的特有现象。

### 部分银行两年期利率低于一年期

记者获悉，此前朔州农商行1年期、2年期、3年期、5年期的整存整取存款产品，执行利率分别为1.4%、1.45%、1.9%、1.9%，近期该行对利率进行了短期调整，使得定存利率期限结构发生了变化。

“我们一季度给1年期、3年期定期存款提了利率，所以现在2年期定期存款利率稍微低了些。”朔州农商行一工作人员表示，目前该行1年期、2年期、3年期、5年期的“整存整取”产品执行利率分别为1.75%、1.45%、2.15%、1.9%。其中1年期、3年期定期存款利率分别上调了35个基点、25个基点。

利率调整后，目前朔州农商行1年期定期存款利率较2年期高30个基点，3年期定期存款利率较5年期高25个基点，该工作人员表示，目前大部分客户都是存一年或者三年的。

除了朔州农商行，同属山西农信系统的怀仁农商行也对定存利率进行了相同短期调整。

“现在我们一年期定期存款利率1.75%，两年1.45%，3年2.15%，5年1.9%。”怀仁农商行一工作人员同样对记者表示，“一季度，我们一年期定期和三年期定期利率有所调高，可能到了四月初利率还会再次调整，现在比较推荐的产品是一年期和三年期的。”

据统计，近一个月以来多家银行对存款利率进行了调整，且均出现了一年期、两年期利率持

平或“倒挂”情况。如山西方山农商行2月9日公告显示，该行目前1年期、2年期定期存款利率均为1.5%；广东南澳农商行2月1日公告称，该行目前1年期、2年期定期存款利率持平，均为1.6%。

记者注意到，目前部分大行1年期、2年期定期存款利率虽然暂未出现倒挂，但也极为接近。邮储银行深圳一支行工作人员对记者表示，目前该行网点普通定期存款，1年期利率为1.4%，2年期利率为1.45%。

“建议存1年期比较划算一些。一是很多客户存款期限较长的定期存款，中途取出来就会按照活期算利息，而一年期到期就有一年的利息，也可以自动转存。二是现在银行都在降息，一年期、两年期利率相差也不大。”上述邮储银行工作人员对记者表示，不过也有观点认为，在利率下行背景下，购买期限较长存款产品可以提前锁定较高利率，增加利息收入。

### 业内：属于阶段性特有现象

对于有农商行一季度提高部分定期存款利率，杨海平表示，一般来说一季度是信贷投放的热点时期，也是商业银行开门红时期，部分农商行出于支持自身阶段性的资产负债配置策略需求，从而提高了特定存款种类的利率。

“每家商业银行资产负债的实际情况、资金的期限结构都有差异，银行是从自身资产和负债匹配的角度，来调整特定存款产品利率。1年期、2年期定期存款利率倒挂，是这个时间阶段的特有现象。”

除了部分银行短期调整产品利率结构，出现1年期、2年期利率倒挂外，记者注意到也有银行在继续跟进下调存款利率。

如云南新平北银村镇银行发布公告称，根据国家利率政策以及市场利率定价自律机制要求，结合该行实际情况，将自2025年3月1日起，调整人民币存款挂牌利率。个人定期存款方面，一年期、两年期、三年期、五年期利率分别由2.15%、2.3%、2.7%、2.7%下调至2.05%、2.15%、2.45%、2.45%。

此外，昆明官渡沪农商村镇银行和广西崇左农商行也均于今年下调了存款挂牌利率。

“存款利率下行趋势不变，今年存款利率下降的可能性仍然存在。”杨海平表示，虽然总的趋势不变，但市场上银行机构众多，部分机构可能会根据自身的实际情况出发，采取差异化的定价策略，这和利率下行趋势并不相悖。

据每日经济新闻